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     Эмоциональная лабильность и неустойчивость является одной из важнейших причин развития массовых неврозов, психосоматических расстройств, профессиональных и социальных конфликтов, комплексов неполноценности. У многих людей она блокирует умственную деятельность, механизмы объективного принятия решений, ослабляет волевой потенциал. 

     Поскольку, эти проявления эмоционального интеллекта достаточно распространены, то ряд людей существенно страдают от них, и ищут защиты в алкоголе, наркотиках, успокоительной фармакологии. Поэтому проблема формирования эмоциональной устойчивости является одной из важнейших проблем оздоровления нации,  решение которой до сих пор остаётся неотложной задачей. 

     Поскольку эмоциональные проявления человека выступают как важнейший компонент психики, как на рассудочном, так и на чувственном уровне, психологи  выделяют их в самостоятельное явление и обозначают понятием «эмоциональный интеллект». Развитие и формирование эмоционального интеллекта на уровне эмоционально-волевой саморегуляции является формой и содержанием воспитания культурности нации, мерилом её цивилизованности. В странах ЕЭС, в Японии, Китае, Индии и других странах Юго-Восточной Азии культура эмоционально-волевой саморегуляции является обязательным элементом элитного школьного образования.

     В нашей стране культура эмоционально-волевой саморегуляции развивается достаточно давно, более 30 лет, и знакома по разнообразным формам аутогенной тренировки. Однако статуса обязательного предмета воспитания в школе она по ряду причин не получила.

     Авторы занимаются проблемой культуры эмоционально-волевой саморегуляции у взрослых и детей более 20 лет, в том числе применительно к школе, и активно распространяют рабочие комплексы по культуре эмоционально-волевой и психосоматической саморегуляции среди населения [1-4]. В последнее время авторами ведётся разработка продуктивной технологии эмоционально-волевой саморегуляции для младшей школы [5]. Этот учебный курс предназначен для формирования эмоциональной культуры детей младшего школьного возраста, ставя у них психологическую защиту от отрицательных переживаний и навыки выхода из стресса и фрустраций. Эта образовательная технология также становится эффективным инструментом для социально-психологической прививки против табакокурения и наркотиков. Как известно, формирование такой прививки необычайно важно именно в начальной школе, поскольку дети этого возраста сенситивны к подобному воспитательному воздействию. Сформированные у них социально-психологические установки отвращения к табакокурению и наркотикам становятся в основной школе действенным барьером перед агитацией за пробу сигарет и наркотиков со стороны сверстников, старшеклассников и наркоманов, где, как известно, многие дети с ними начинают знакомиться. 

     Курс культуры эмоционально-волевой саморегуляции для младших школьников включён в такой школьный предмет, как «Практическое человекознание». Усилиями Госкомобразования СССР и А.А. Вострикова этот предмет был введён в экспериментальные общеобразовательные школы и в профтехучилища с 1998 года, и предназначался для формирования навыков культуры психической деятельности во всех классах. Автором были разработаны такие курсы, как культура эмоций и чувств, культура мышления, культура общения. До настоящего времени эти курсы как факультативы преподаются в отдельных школах разных городов России, в том числе и в Москве.   

      Курс культуры эмоционально-волевой саморегуляции для начальной школы основан на современной активной педагогике, в том числе на продуктивной технологии обучения и принципах школы свободного развития. 

     Школа свободного развития непосредственно основана на педагогике сотрудничества с партнёрами и сотворчества с учителем. Организация педагогического процесса на этих основах формирует особо доверительные взаимоотношения между учителем и учащимися, а также учащимися друг с другом, что является важнейшим условием успешности образовательного процесса в ходе гуманистически ориентированного воспитания. 

      Каковы цели и задачи курса культуры эмоционально-волевой саморегуляции  в начальной школе?

      Целью курса является формирование у детей устойчивого навыка и опыта психологической и социально-психологической защиты от факторов, стимулирующих отрицательные эмоциональные реакции, и побуждений со стороны различных лиц к табакокурению и знакомству с наркотиками.

      Задачами курса выступают:

· развитие способностей к эмоциональной саморегуляции;

· формирование опыта осознанного волевого самовоздействия в процессе самосовершенствования;

· становление социально-психологических установок и опыта эмоциональной устойчивости к стрессирующим и фрустрирующим факторам;

· становление социально-психологических установок и опыта побуждения устойчивого положительного настроения;

· становление социально-психологических установок и опыта отказа от внутренних и внешних побуждений к знакомству с сигаретами и наркотиками. 

     Рассмотрим психолого-педагогические механизмы и этапы реализации этих задач.

     Развитие способностей к эмоциональной саморегуляции осуществляется в несколько этапов.

     На первом этапе обучения необходимо у детей сформировать представления о том, что такое эмоции, какими они бывают, как протекают, как следует относиться к отрицательным переживаниям. 

      В процессе продуктивной дискуссии коллективного интеллекта рассматривается ряд проблемных вопросов, обсуждение которых приводит детей к мировоззренческой позиции и выводу о том, что каждому необходимо знать основные положительные и отрицательные переживания, уметь узнавать их; знать, как ставить психологическую защиту перед фрустрациями и стрессами; получить опыт такой защиты.

     На втором этапе обучения дети знакомятся с 8 – 16 положительными и отрицательными переживаниями и продуктивно осваивают эту палитру на основе творческих парных ролей «учитель – ученик». Сформировав основу практических знаний по природе эмоций и навыки их узнавания у окружающих, переживания положительных эмоций и сдерживания отрицательных, можно приступить к следующему этапу обучения.

    На третьем этапе обучения дети осваивают установку «мне не нужны отрицательные переживания. Я должен уметь от них защищаться» и овладевают психотехникой защиты от травмирующего воздействия разных ситуаций, в которых могут возникнуть отрицательные переживания. Они учатся переключаться с отрицательной эмоциональной реакции на рассудочное осмысление возникшей ситуации. Практика показывает, что дети с интересом относятся к подобным занятиям, и охотно применяют получаемый опыт эмоционально-волевой саморегуляции в повседневной деятельности. На этом этапе обучения многие родители отмечают, что дети стали намного спокойнее, менее раздражительны и агрессивны.

    На четвертом этапе обучения дети осваивают установку «мне нужно уметь выходить из состояния стресса и фрустрации» и овладевают психотехникой выхода из этих состояний и навыком формирования хорошего, оптимистичного настроения. Для этого они изучают комплекс приёмов эмоционально-волевого самовоздействия, который большинство учащихся осваивают достаточно эффективно. Как правило, полученный опыт детьми тут же используется на практике, поскольку подобных ситуаций у них бывает достаточно много. Учащиеся 3 – 4 классов сравнительно свободно осваивают этот опыт и с удовольствием его применяют в психотравмирующих ситуациях. Исследования показывают, что приобретение такого опыта приводит к существенной перестройке поведения большинства детей, и делает их более эмоционально устойчивыми, чем их сверстников, не прошедших такого обучения. 

     Полученный опыт эмоционально-волевой саморегуляции является надежным инструментом для формирования психосоматической установки защиты от табакокурения и знакомства с наркотиками.
     Дальнейшее развитие курса эмоционально-волевой саморегуляции в этом направлении даёт возможность достаточно эффективно ставить социально-психологическую защиту от этих вредных для здоровья видов деятельности.

     Пятый этап курса направлен на осмысление природы табакокурения, его значимых и вредных особенностей и формирование социально-психологической установки «курение вредно для моего здоровья. Всякий, кто мне предлагает закурить – дурак или мой враг». Формирование этих представлений на уровне мировосприятия, мироощущения, мировоззрения формирует готовность ребёнка к отработке опыта психотехнической защиты от ситуаций, в которых может возникнуть интерес к табакокурению на разной мотивационной основе,  от побуждения другими людьми попробовать курить и т.д. На занятиях важно создавать опыт психосоматического отвращения от табака, переживания страха перед его употреблением и чувства своей особенности и гордости за то, что ты лучше тех людей, которыми овладела эта вредная для здоровья привычка, что твой волевой потенциал выше, чем у них, и позволяет отказаться от соблазнов. Становление у детей активной жизненной позиции по отношению к табакокурению и опыта психологической защиты от этих соблазнов на основе эмоционально-волевой саморегуляции является базой для формирования отношения и навыка психологической защиты от знакомства с наркотиками.

     Шестой этап курса направлен на осмысление природы наркотиков и наркомании, и формирование социально-психологической установки  «наркотики пагубны для моего здоровья. Всякий, кто мне предлагает наркотики – мой враг». Эти представления формируются как позиция мировосприятия, мироощущения, мировоззрения и формируют готовность ребёнка к отработке опыта психотехнической защиты от ситуаций, в которых кто-то может предлагать наркотики, стимулируя их употребление на разной мотивационной основе. На сеансах психотренинга важно создавать чувство страха за своё здоровье и будущее, связанное с употреблением наркотиков. Также формируется чувство своей особенности и гордости за то, что ты лучше тех людей, которыми овладела эта пагубная для жизни привычка, что твой волевой потенциал выше, чем у тех, кто ей поддался, и позволяет агрессивно отказываться от всех предложений.

     Предлагаемый курс эмоционально-волевой саморегуляции и психологической защиты от табакокурения и наркотиков разработан как школьный курс в рамках системы дополнительного образования. Он содержит учебное пособие для детей и систему дистанционного обучения учителей методике его проведения. 

     Опыт применения этого курса в школах г. Томска показывает, что при правильном обучении на основе школы свободного развития до 80% детей успешно осваивают предлагаемую систему мировоззренческих представлений и опыт волевой саморегуляции отрицательных переживаний и психологической защиты от табакокурения.
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